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ΘΕΜΑ:              «Καταβολή αποζηµιώσεων του ΕΛ.Γ.Α. σε παραγωγούς και κτηνοτρόφους της  

 χώρας για ζηµιές που σηµειώθηκαν το έτος 2017» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  6827/13.6.2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε η Βουλευτής κα Μ. Αντωνίου, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν κατά το έτος 2017 από ασφαλιστικά 
καλυπτόµενους κινδύνους, σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., σύµφωνα µε τους Κανονισµούς 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής και Ζωικού Κεφαλαίου, έχει, µέχρι στιγµής, καταβάλει στους 
ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς και κτηνοτρόφους της χώρας αποζηµιώσεις, ύψους 

105.000.000 € περίπου. 
 
Επισηµαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. σχεδιάζει να πραγµατοποιούνται νέες πληρωµές, ώστε µέχρι τα 
τέλη Ιουλίου του 2018 να έχουν σχεδόν εκκαθαριστεί και καταβληθεί οι σχετικές 
αποζηµιώσεις στους ασφαλιστικά ενήµερους αγρότες για το µεγαλύτερο και σηµαντικότερο 
κοµµάτι των ζηµιών σε όλη την Επικράτεια και για όλες τις ζηµιές. 
 
Αναφορικά µε τη διαδικασία καταβολής των αποζηµιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι 
η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από την κείµενη νοµοθεσία ως εξής:  
� Με την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
� Ο Οργανισµός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 
� Πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, το οποίο 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου χρόνου. 
� Κοινοποιούνται τα πορίσµατα. 
� Ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς, που έχουν υποβάλει τη 

∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές 
υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
∆ιευκρινίζεται ότι κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και τον ανάλογο 
χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, ο Οργανισµός, εφόσον είναι εφικτό, καταβάλλει τις 
σχετικές αποζηµιώσεις µετά από ένα εύλογο χρονικό διάστηµα από τη συγκοµιδή του 
προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του αρχείου ΟΣ∆Ε. Ειδικότερα, σε 
σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη, οι εκκαθαρίσεις των ζηµιών γίνονται µε ικανοποιητικούς 
ρυθµούς. 

 
Επιπλέον, ο ΕΛ.Γ.Α, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία και το µεσοπρόθεσµο, πρέπει να 
υποβάλει σε καθορισµένες ηµεροµηνίες στο Υπουργείο Οικονοµικών τις οικονοµικές του 
καταστάσεις περί εσόδων-εξόδων, στις οποίες περικλείονται ο προϋπολογισµός του και η 
πορεία του.  
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Ως εκ τούτου, ο ΕΛ.Γ.Α., διασφαλίζοντας την οικονοµική του θωράκιση, όπως απαιτεί η 
νοµοθεσία, αλλά και τη συνεχή ροή καταβολής των αποζηµιώσεων σε όλους τους παραγωγούς, 
επιλέγει τον πιο εφικτό και κατάλληλο τρόπο καταβολής των αποζηµιώσεων, σεβόµενος τον 
προϋπολογισµό του και τα χρήµατα των αγροτών, τα οποία αποτελούν έσοδα του Οργανισµού. 

 
Η πρακτική της προκαταβολής της αποζηµίωσης κατά 70% σε επίπεδο επικράτειας, η οποία 
έχει ξεκινήσει από την περσινή χρονιά, έγινε επειδή στα προηγούµενα χρόνια υπήρχαν 
καθυστερήσεις στις πληρωµές, όταν απαιτούνταν αναθεώρηση του προϋπολογισµού. Με το 
µέτρο αυτό, υπολογίζεται ότι το σύνολο των ζηµιωθέντων παραγωγών θα εισπράξει το 70% της 
αποζηµίωσης και µετά το πέρας των εκκαθαρίσεων ή της αναθεώρησης του προϋπολογισµού, 
θα τους δοθεί και το υπόλοιπο 30%. 

 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι µε τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής και την 
καταβολή του αντίστοιχου ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α., εξασφαλίζονται στον παραγωγό η 
ασφάλιση των προϊόντων του που πλήττονται από διάφορα δυσµενή καιρικά φαινόµενα και η 
καταβολή των σχετικών αποζηµιώσεων. Στο πλαίσιο αυτό, σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του 

άρθρου 4 του ν. 3877/2010, δικαίωµα αποζηµίωσης έχουν όσοι αποδεδειγµένα έχουν 

εκπληρώσει τις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. Συνεπώς, δεν είναι εφικτό το ποσό της ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς που απορρέει από την υποβολή της ∆ήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής, 
να συµψηφιστεί µε πιθανή αποζηµίωση του ΕΛ.Γ.Α. 

 
Επισηµαίνεται ότι για τη διευκόλυνση των παραγωγών, πέραν της καταβολής της 
ασφαλιστικής εισφοράς, δύναται ο παραγωγός να εξουσιοδοτήσει τον Οργανισµό να εισπράξει 
την εισφορά από τον λογαριασµό του, κατά τον χρόνο που κατατίθενται σε αυτόν απαιτήσεις 
του, όπως από το δηµόσιο (ενιαία ενίσχυση κ.λπ.). Για τον λόγο αυτόν, υπάρχει σχετική 
ένδειξη στο έντυπο της ∆ήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής, ώστε, όποιος αγρότης θέλει, να 
µπορεί να εξουσιοδοτήσει τον ΕΛ.Γ.Α. να εισπράξει για λογαριασµό του το υπολειπόµενο 
ποσό της οφειλής, κατά τον χρόνο που πρόκειται να του καταβληθούν τυχόν απαιτήσεις του. 
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι από την εφαρµογή της ∆ήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής που 
ξεκίνησε από το 2011 και πάντοτε µε γνώµονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των αγροτών, 
δίδεται αρκετό χρονικό διάστηµα για την καταβολή της ασφαλιστικής εισφοράς. 

Συγκεκριµένα, για το έτος 2017, η καταληκτική ηµεροµηνία εµπρόθεσµης καταβολής της 
ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς ήταν η 31η Μαρτίου του 2018. Ωστόσο, για τη διευκόλυνση 
των παραγωγών, οι οποίοι για διάφορους λόγους δεν πρόλαβαν να καταβάλουν την εισφορά 
τους, µε απόφαση του ∆.Σ. του ΕΛ.Γ.Α., δόθηκε νέα παράταση και ορίστηκε ως καταληκτική 
ηµεροµηνία καταβολής εµπρόθεσµης ασφαλιστικής εισφοράς η 30η Ιουνίου του 2018. Ως εκ 
τούτου, µε την παράταση που δόθηκε (εκδόθηκε και η σχετική ΚΥΑ), οι παραγωγοί 
διευκολύνθηκαν στην τακτοποίηση των οικονοµικών τους υποχρεώσεων, χωρίς να χάσουν τη 
δυνατότητα να καταστούν δικαιούχοι τυχόν αποζηµιώσεων που τους αναλογούν. 
 
Εκ των ανωτέρω, προκύπτει ότι οι παραγωγοί έχουν τη δυνατότητα εναλλακτικών επιλογών 
για την καταβολή της ασφαλιστικής τους εισφοράς, καθώς και αρκετό χρονικό διάστηµα για 
την πραγµατοποίηση της εν λόγω καταβολής. 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
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